



找记者 上壹点

A13-14

齐鲁晚报

2021年10月29日 星期五

思 / 想 / 光 / 华 文 / 字 / 魅 / 力

□ 编辑：美编：
李皓冰 陈明丽

长江源园区是藏羚羊的重要栖息地和迁徙通道。

走近我们的国家公园

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张向阳

首批国家公园

为何选这五家？

第一批国家公园涉及10省份，分布在我国西北、西南、东南、东北，均处于我国生态安全战略格局的关键区域。第一批国家公园正式设立，体现了高起点和严要求，向着建立系统的国家公园体系迈出了坚实步伐。

首批国家公园有一个共同点，就是都具有典型的生态功能代表性，如三江源国家公园地处青藏高原腹地，实现了长江、黄河、澜沧江源头整体保护。大熊猫国家公园保护了全国70%以上的野生大熊猫。海南热带雨林国家公园是全球最濒危的灵长类动物——海南长臂猿唯一分布地。武夷山国家公园分布有全球同纬度最完整、面积最大的中亚热带原生性常绿阔叶林生态系统。东北虎豹国家公园分布着我国境内规模最大、唯一具有繁殖家族的野生东北虎、东北豹种群。

国务院发展研究中心研究员苏杨在接受媒体采访时表示，选择这五个地方作为第一批国家公园，是因为它们自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集，也体现了生态保护第一、全民公益性、国家代表性的特点。

“第一批国家公园只有五个，是因为这些区域的体制改革卓有成效，基本完成国家公园体制试点中的任务。随着体制改革的进行，还会有更多资源条件也达标的试点区成为国家公园。”苏杨说。

过去这些年，中国的生物多样性保护取得了可观的成绩：朱鹮从7只增至5000余只，野外消失的麋鹿总数突破8000只，藏羚羊从不足7万只增加到30万只，大熊猫野外种群数量从1114只增加到1864只……如今国家公园的设立，将进一步巩固生物多样性保护的成绩，有助于更好地保持自然生态系统的原真性和完整性，实现人与自然和谐相处。

近日，我国正式宣布设立三江源国家公园、大熊猫国家公园、东北虎豹国家公园、海南热带雨林国家公园、武夷山国家公园等第一批国家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。网友们也跃跃欲试想看看大熊猫、东北虎、长臂猿、黄腹角雉这些国宝级动物的“家”。国家公园有啥不一样？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者带你了解“国家公园”的重大意义。

据了解，国家公园的正式设立，是国家土地资源管理的重要制度建设。国家公园，往往覆盖面积巨大，不少都跨地域乃至跨省域，过去属地的资源管理，令一些地方力有不逮，使资源处于实际上的无主状态，国土资源不能得到合理利用，生态难以有效维护。

设立国家公园之后，有助于权责统一，改变了过去“九龙治水”的情况，大幅度提升了国土资源的管理效能。尤其是国家公园内有相当多在偏远、人居密度较低的区域，被划入国家公园后也可明确国土归属产权，将其机制化地管理起来，避免生态环境恶化却无人问津的情况。同时也可借助科普、旅游等形式，在有效保护的前提下带动这些区域实现发展。

中国国土面积巨大，也理当具备属于自己的国家公园，如今国家公园的设立，也符合广泛的社会期待。从国际上看，不少国土面积较大的国家也都设立了自己的国家公园，已证明这是一个切实可行的管理办法。

国家公园与 自然保护区有啥不同？

国家公园是我国自然保护地最重要类型之一，属于全国主体功能区规划中的禁止开发区，纳入全国生态保护红线区域管控范围，实行最严格的保护。国家公园的首要功能是重要自然生态系统的原真性、完整性保护，同时兼具科研、教育、游憩等综合功能。

国家林业和草原局国家公园管理办公室副主任唐小平介绍，今后可能主要倡导两种旅游方式：一是自然教育。因为我们把最好的生态系统、最独特的自然景观、最精华的自然遗产，都划到了国家公园范围里面，它是一个最好的自然课堂，大家在里边能够提升自己的认知能力。二是自然游憩，比如观察野生动物、露营等。

北京林业大学水土保持学院副教授贾国栋解释，国家公园具有明确的范围和管控分区，可分为核心保护区和一般控制区。核心保护区是国家公园范围内自然生态系统保存最完整或核心资源集中分区，或生态脆弱的地区，实行最严格的生态保护和管理，除巡护管理、科研监测及按规定批准的人员外，原则上禁止外来人员进入，禁止一切生产生活等人类活动。一般控制区是核心保护区之外的区域，在确保自然生态系统健康、稳定、良性循环发展的前提下，允许适量开展非资源损伤的人类活动。

从网上的反馈看，相当多的网民期待去这些新设立的国家公园看一看、走一走。除了理顺管理职能，国家公园在社会文化层面也可以起到提高民众认知、凝聚社会共识的作用。舆论形成统一的认知，让环境保护意识广泛深入社会心理，有助于生态文明建设。从国家公园的建设模式看，未来依然需要大量社会资源的投入，铺垫坚实的基础。

贾国栋在接受媒体采访时解释称，国家公园属于禁止开发区域，纳入全国生态保护红线区域管控范围，实行最严格的保护且范围较大，面积多为1000—100000平方公里。

国家公园与自然保护区也有所不同。贾国栋说，自然保护区以严格保护为主要手段，对自然资源的保护起到非常重要的作用。国家公园更强调在严格保护的前提下充分体现“以人为本”要求的生态保护模式，不仅强调生态环境保护，更从满足人们探索、认知自然和观赏、体验自然美景的需求出发，充分发挥自然文化资源的观赏、教育和游憩的功能，促进当地社会经济发展和使社区受益，实现环境保护与资源开发的良性互动，逐步走出可持续发展之路。

可以说，国家公园的首要功能是生态保护，但相比于自然保护区，国家公园的特殊之处在于“向公众开放”，为公众提供亲近自然、体验自然、了解自然以及作为国民福利的游憩机会，提供一定的社会服务功能。当然，开

放到何种程度，游憩观赏区如何建设，都不能影响生态保护这一首要功能。

目前，加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系，就是把最应该保护的地方保护起来，努力以最大尺度空间实现可持续发展。

黄河口国家公园 怎么保护和建设？

山东的黄河口国家公园同样令人瞩目。近日，《黄河口国家公园总体规划》(以下简称《总体规划》)向社会征求意见，黄河口国家公园整合现有八个自然保护地，划定范围面积352291公顷(约3522.91平方公里)，目标是将黄河口国家公园打造成世界陆海统筹型自然保护的典范、中国生态文明成果展示区和黄河流域生态保护与高质量发展先行区。

建设黄河口国家公园，不仅对于促进黄河流域生态系统健康、提高生物多样性意义重大，而且能够与三江源国家公园首尾呼应，形成流域生态保护格局，构筑起黄河流域生态安全屏障。

根据《总体规划》，黄河口国家公园分为核心保护区和一般控制区，其中核心保护区面积为184103公顷，全部为国家所有；国家公园内的耕地、零散分布的居民点、宣教科普基地、游憩设施等划入核心保护区内，总面积168188公顷。

据悉，核心保护区以严格的封育保护和自然恢复为重点，适度开展生态系统保护与修复项目。实施水系连通工程，构建“河陆滩海”连通网络和水系循环大格局，促进湿地生态系统自然修复。实施陆海兼顾、一体化治理，探索构建以牡蛎礁为主体的生态岸线。实施退化盐沼植物修复、海草床生态修复和互花米草综合治理工程，恢复潮间带湿地生态。实施生物资源保育，建立野大豆、天然柳林、柽柳林保护基地；开展珍稀濒危鸟类救护、栖息地保护恢复、环志和卫星跟踪，打造中国东方白鹳和黑嘴鸥保护示范基地；以文蛤、蛏、中国对虾、三疣梭子蟹等为目标种，建设优质贝类原种场和鱼虾蟹综合保育区。

黄河口国家公园是一座研究和展示三角洲各种沉积相和沉积构造的天然“实验室”“博物馆”，拥有世界罕见的“黄龙入海”、河海交汇奇观，更是环西太平洋和东亚——澳大利亚鸟类迁徙重要的停歇地、越冬地和繁殖地。《总体规划》提出，加强黄河口国家公园自然文化地产保护，构建地形地貌演化过程监测、活化传承黄河文化等措施。



武夷大峡谷。